
23 

 

3. Рішення Новоукраїнського районного суду Кіровоградської області від 

09.03.2016 р. у справі № 396/247/16-ц. URL: https://reyestr.court.gov.ua/ 

Review/56568405 

4. Захист від ґендерної дискримінації в судових рішеннях українських 

судів: звіт за результатами моніторингу / Підготовлено: Олена Уварова, Марія 

Ясеновська. Харків: ФОП Бровін О. В., 2016. 182 с. 

5. Посібник з надання в високоякісних муніципальних послуг із 

врахуванням гендерного аспекту «Моя гендерно чутлива громада». 

Аналітичний центр ЮрФем. 2022. 56 с. 

6. Устенко О. «Партнерство Біарріц»: важливі кроки в досягненні рівності. 

2021. URL: https://jurfem.com.ua/partnerstvo-biarits-vazhlyvi-kroky-v-dosyagnenni-

rivnosti/ 

 

 

 

       Бондаренко  Є.І.,  

к.ю.н., доцентка,  доцентка кафедри публічного та міжнародного права,  

Київський національний економічний університет 

 імені Вадима Гетьмана  

 

ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ СТРАТЕГІЇ ГЕНДЕРНОЇ РІВНОСТІ  

В ОСВІТІ ДО 2030 РОКУ: ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ  

НА ШЛЯХУ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ 

 

На глобальному рівні питання забезпечення рівних прав і можливостей 

для жінок і чоловіків у сфері освіти розглядається крізь призму прав людини. 

Міжнародні організації визнають вирішальну роль освіти в розвитку 

особистості, суспільства та держави, а також підкреслюють, що доступ до 

якісної освіти є фундаментальним правом кожної людини і критично важливим 

для сталого розвитку та прогресу в усьому світі. Саме освіта сприяє не лише 
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особистому зростанню, але й зміцненню соціальної інтеграції та економічного 

розвитку, що робить її ключовим елементом у досягненні рівності та 

справедливості у суспільстві. 

Забезпечення та захист гендерної рівность є викликом для України на 

шляху до вступу в Європейський Союз (ЄС). Це набагато більше, ніж просте 

виконання формальних євроінтеграційних вимог, оскільки гендерна рівність 

становить фундаментальний принцип ЄС, який має бути дотримано. На 

практиці його реалізація полягає у впровадженні різноманітних заходів, таких 

як підтримка освіти, стимулювання жіночого підприємництва, боротьба з 

гендерними стереотипами. ЄС підтримує Україну у цьому процесі та сприяє 

розширенню прав і можливостей для жінок, що є важливою складовою 

частиною інтеграції.  

У лютому 2022 року Україна подала заявку на вступ до ЄС, а вже у грудні 

2023 Європейська рада прийняла рішення про початок переговорного процесу. 

Вступ до ЄС відкриває для України унікальну можливість активно просувати 

гендерну рівність, здійснюючи свідомі та систематичні заходи, які зазвичай 

потребували десятиліть. Війна призвела до посилення маскулінності у 

суспільстві та політиці, що іноді виявляється у ситуаціях, коли на важливих 

переговорах українську делегацію представляють виключно чоловіки. Це 

відбувається навіть за наявності трьох віце-прем’єрок в уряді України. 

Керівництво обласних військових адміністрацій та Генштаб практично не 

представлені жінками, що суперечить принципам резолюції Організації 

Об'єднаних Націй 1325 «Жінки, мир, безпека» та викликає питання щодо 

ефективності просування гендерної політики [1]. 

В Україні реалізація державної політики та провадження просвітницької 

діяльності щодо забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків 

здійснюються відповідно до Закону України “Про забезпечення рівних прав та 

можливостей жінок і чоловіків” і спрямовані на: утвердження гендерної 
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рівності; недопущення дискримінації за ознакою статі; застосування позитивних 

дій; запобігання та протидію насильству за ознакою статі, у тому числі всім 

проявам насильства стосовно жінок; забезпечення рівної участі жінок і 

чоловіків у прийнятті суспільно важливих рішень [2]. 

Згідно з розпорядженням Кабінету Міністрів України від 16 грудня 

2020 р. № 1578 «Про затвердження плану заходів з реалізації зобов’язань Уряду 

України, взятих в рамках міжнародної ініціативи 2Партнерство Біарріц» з 

утвердження гендерної рівності» Україна взяла зобов’язання щодо: розвитку 

інклюзивного та гендерно чутливого публічного простору, дружнього до сімей з 

дітьми та маломобільних груп населення; забезпечення наскрізності принципів 

гендерної рівності в освіті; протидії домашньому та гендерно обумовленому 

насильству; зменшення розриву в оплаті праці жінок і чоловіків; удосконалення 

законодавства у сфері соціальних відпусток, пов’язаних із народженням дитини 

та доглядом за нею [3]. 

У свою чергу, на виконання зобов’язання забезпечення наскрізності 

принципів гендерної рівності в освіті, Розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 20 грудня 2022 р. № 1163-р схвалено Стратегію впровадження 

гендерної рівності у сфері освіти до 2030 року (Стратегія) та затверджено 

операційний план заходів на 2022–2024 роки з її реалізації [4]. 

Також передбачено розробку проектів операційних планів заходів з 

реалізації цієї Стратегії: до 1 грудня 2024 р. – на 2025–2027 роки та до 1 грудня 

2027 р. – на 2028–2030 роки. 

Реалізація Стратегії сприятиме досягненню чотирьох стратегічних цілей [4]: 

1. Комплексне впровадження принципів, політики й заходів щодо 

забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків, поваги до людської 

гідності та недискримінації у нормативно-правових документах у сфері 

освіти як одне з ключових питань фундаментальних прав і пріоритетів у 

контексті євроінтеграції. 
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2. Посилення ролі закладів освіти у координації дій суб’єктів реалізації 

державної політики щодо забезпечення рівних прав та можливостей жінок і 

чоловіків у сфері освіти, запобігання та протидії насильству і дискримінації та 

вдосконалення освітнього процесу на засадах рівності прав та можливостей 

жінок і чоловіків, поваги до людської гідності, недискримінації, інклюзивності 

та протидії насильству, зокрема за ознакою статі. 

3. Посилення компетенції й можливості професійної спільноти фахівчинь 

і фахівців з питань забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків, 

розширення міжнародного співробітництва у напрямку забезпечення рівних 

прав та можливостей жінок і чоловіків. 

4. Забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків, 

запобігання та протидія будь-якій дискримінації, впровадження практик 

інклюзивності у сфері освіти як основи для подолання наслідків військових дій і 

післявоєнної відбудови України. 

Потрібно зазначити, що схвалення Стратегії впровадження гендерної 

рівності у сфері освіти є прогресивним показником євроінтеграційних процесів, 

які відбуваються, незважаючи на всі виклики, що постали перед Україною у 

воєнний час. Оскільки саме освіта залишається ключовим елементом 

закріплення цінностей, принципів, норм, які становлять основу боротьби 

українського суспільства за незалежність. 

Умови, за яких була прийнята Стратегія і планується її реалізація, є 

надзвичайно складними. Існує ймовірність, що виконання деяких завдань 

Стратегії буде відкладено до моменту, коли Україна здобуде перемогу та 

розпочне повоєнне відновлення. Крім того, для реалізації багатьох завдань, 

передбачених у плані реалізації Стратегії, будуть потрібні додаткові програми 

та нормативні акти. 

 На окрему увагу заслуговує питання викликів, які виникають у зв’язку з 

реалізацією Стратегії, серед яких – необхідність проведення гендерної 
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експертизи всіх проєктів нормативно-правових актів в сфері освіти, оскільки у 

завданнях стратегії воно окремо не визначено. 

У Стратегії зазначено, що у 2022–2024 рр. у 10 закладах професійної 

(професійно-технічної), вищої та післядипломної освіти, буде запроваджено 

інститут радництва з питань забезпечення рівних прав та можливостей жінок і 

чоловіків, запобігання та протидії насильству за ознакою статі (також 10 у 

2025–2027 рр. та 15 у 2028–2030 рр.). Проте в операційному плані з реалізації 

Стратегії не визначено ні завдань, ні відповідальних осіб, ні іншої інформації 

щодо даного інституту радництва. 

 Ще одним, але не останнім завданням стратегії є розширення мережі 

навчальних закладів, які запровадили у документообіг принципи гендерно 

чутливої, недискримінаційної мови. У Стратегії визначено, що у 2022-2024 рр. 

та у 2025–2027 рр. це буде по 15 закладів, а 2028–2030 рр. – 20 закладів, проте, 

варто починати не з навчальних закладів, а нормативного забезпечення цих 

процесів. 

З метою комплексного вирішення цього завдання слід розглянути 

можливість видання певного нормативно-правового акта МОН щодо 

приведення у відповідність документообігу (алгоритм пропонованих змін) у 

всіх закладах освіти з визначеного періоду. 

Підсумовуючи, потрібно зазначити, що Стратегія впровадження гендерної 

рівності у сфері освіти до 2030 року та операційний план заходів на 2022–2024 

роки з її реалізації є потужним і важливим актом подальших змін і процесів 

реалізації державної політики в забезпеченні рівних прав та можливостей жінок 

і чоловіків у сфері освіти. 

Стратегія визначає базові принципи, цільові групи, стратегічні цілі та 

завдання щодо реалізації державної політики в забезпеченні рівних прав та 

можливостей, а також в поєднанні з планом – конкретні заходи реалізації, 

строки виконання та очікувані результати. 
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Враховуючи, що серед принципів, на яких ґрунтується Стратегія, 

визначено відкритість і прозорість, оптимальність варіантів розв’язання 

проблем, орієнтацію на кращі міжнародні стандарти та практики у сфері освіти, 

а також широке, активне залучення жінок і чоловіків та всіх заінтересованих 

сторін до реалізації, потрібно зауважити, що для успішності й дієвості Стратегії 

вона має бути активною і гнучкою в реалізації,  відкритою до обговорення і 

вдосконалення, а для забезпечення якості процесу її реалізації необхідно 

доповнювати Стратегію додатковими програмами та актами, що забезпечить 

досяжність її цілей та вимірюваність очікуваних результатів реалізації. 
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